



**Моджорян Лидия Артемьевна  
(1911—1998)**

Ушла из жизни широко известная среди юристов-международников, а также в дипломатических кругах незаурядная женщина — ученый, профессор, исследователь Лидия Артемьевна Моджорян (девичья фамилия — Хапекова).

Родилась она в 1911 году в г. Армавире.

Окончила Московский юридический институт (МЮИ) в 1938 году, аспирантуру в этом же институте — в 1941 году. Многие десятилетия она совмещала научно-исследовательскую и преподавательскую работу, читала лекции и вела семинарские занятия в Институте внешней торговли, МГИМО, Дипломатической академии.

Ее кандидатская диссертация на тему “Военная контрабанда в ее историческом развитии” была защищена еще до войны (в 1941 г.) на заседании ученого совета МЮИ, а докторская диссертация на тему “Партизанская война на оккупированных во время войны территориях и правовое положение ее участников” — уже после Великой Отечественной войны (в 1953 г.) на заседании ученого совета МГИМО.

Ее перу принадлежит свыше 150 самых разных научных работ: здесь и монографии, и учебники, и брошюры, и множество журнальных и газетных статей. У ее книги “Терроризм: правда и вымысел” (М., 1983) счастливая судьба. Она широко разошлась на русском языке по всей территории Советского Союза, а затем была переведена в Киеве — на украинский, в Тбилиси — на грузинский, в Дамаске — на арабский языки, а книга “Субъекты международного права” (М., 1958) была переведена на немецкий язык и издана Гёттингенским университетом (ФРГ).

Хорошо известны и такие ее книги, как “Основные права и обязанности государств” (М., 1965), “Колониализм вчера и сегодня” (М., 1967), “Терроризм на море” (М., 1991).

Она участвовала в качестве юриста-консультанта в составе советских делегаций на зарубежных переговорах, привлекалась к разработке дипломатических документов, создавала проекты договоров и соглашений, в ко-

торых предстояло участвовать Советскому Союзу. Ее высоко ценили в МИД СССР и в Правительстве Советского Союза.

Она была награждена рядом орденов и медалей, среди которых наиболее ценным для себя считала орден Трудового Красного Знамени. Кроме того, в копилке наград числились и Почетная грамота Верховного Совета РСФСР, и грамоты Организации советских обществ дружбы, Президиума Академии наук СССР. Ее имя занесено в Книгу почета Дипломатической академии МИД СССР. Она вошла в состав членов Ассоциации работников советской (затем — российской) дипломатической службы, а также Советской (затем — Российской) ассоциации международного права.

Она всегда выступала пламенно, страстно. Умела горячо отстаивать свою точку зрения. Такой ее видели на трибуне проходившей в Москве в 1997 году международной конференции “50 лет ООН и международное право”. Такой она осталась в памяти участников 40-го, юбилейного ежегодного собрания Российской ассоциации международного права, которое проходило при большом числе зарубежных гостей в осенние дни 1997 года в МИД Российской Федерации.

*Редакция*



**Шатров Вячеслав Павлович**  
(1930—1999)

В начале 1999 года скончался известный юрист-международник, доктор юридических наук, профессор, член редколлегии нового журнала “Международное право — International Law” Вячеслав Павлович Шатров. В течение многих лет он был одним из ведущих преподавателей кафедры международного права Российского университета дружбы народов (РУДН), а в последние годы еще и Института международного права, созданного академиком И.П. Блищенко при РУДН.